

食堂阿姨化身“思政老师” 喊话毕业班学生： 常回来看看 阿姨请你们吃面条！

毕业后，不少学生都会回到母校看看老师。但你会去看望那个曾经每天给你打菜的食堂阿姨吗？这可能是极少人的选择。在鄞州区五乡中学，就有这样一位食堂阿姨，全校师生都认识她。老师们谈起她时，甚至还会“嫉妒”地说：“来看她的学生比看老师的还多。”

昨日，离高考还有14天。五乡中学食堂阿姨庄安在老师的邀请下，走进高三(9)班，化身“思政老师”，“老母亲式”叮嘱毕业生：常回来看看，阿姨一直在食堂三楼，请你们吃面条。



化身“思政老师”。

庄阿姨拥抱学生。 记者 林桦 摄

1 “馄饨面条火腿肠”吆喝了三年 学生第一次近距离了解这位妈妈般的食堂阿姨

“哇！这不是食堂阿姨吗！”庄安一走进教室，学生中间便爆发出雷鸣般的掌声。她穿着围裙，戴着工作帽，一如往常模样。

“你们认识我吗？”她走上讲台，第一次以这样的身份面对学生，显然有些紧张。

“当然认识了，‘馄饨面条火腿肠’的吆喝声贯穿整个食堂，也伴随了我们三年时光。”有学生回应道。

学生们的回应，让庄安稍微放松了下来。“孩子们好，你们都认识我，但可能不知道我的名字，我叫庄安，来自安徽淮南。”她自我介绍道。

庄安是和老公一起来到五乡中学的。刚来那年，她度过了自己的30岁生日，今年又在学校过了40岁生日。十年间，食堂承包商换过了，员工也换了不少，但庄安夫妻

俩一直留在学校。

“你们认不认识我老公啊？”庄阿姨问道。

“不认识！我们只认识您！”学生们回答。

“食堂三楼给你们煮馄饨、炒面的那位大叔，就是我老公啊！”庄阿姨笑着说。

“哇！竟然是他！”学生们都很惊讶。

“你们猜是他追的我还是我追的他？”庄阿姨的提问立刻挑起逗起同学们的“八卦心”。

“他追您的吧！”“肯定是他主动的！”

“才不是，他那么老实，是我追他的。”

庄阿姨揭晓了谜底，“我有两个孩子，大的比你们大，小的比你们小，都不在身边，所以我把你们当成自己的孩子。给你们做菜，我就秉持一个信念：能给自己孩子吃的东西，我才会拿给你们吃。”

2 体育生很晚才能吃饭，她就等到很晚 她打菜从来不“手抖”，总给学生多加块肉或蛋

面对着这个熟悉又陌生的阿姨，同学们有太多问题想问。“您每天几点起床呀？”“日复一日做着同样的工作，觉得枯燥吗？”“您有没有印象深刻的学生？”……

庄阿姨对每一个问题都给予了详尽的回答。三年来，同学们也是第一次知道，每天在食堂忙碌的庄阿姨原来凌晨两点就起床了，只有三餐之间的间隙，她才有时间休息一会儿。

“如果你问我，为什么会从事这份工作整整十年，坦白说，是为了生活，因为我有两个小孩要养啊。”庄阿姨回答得很坦诚。但她同时表示，她一直留在学校是因为喜欢这里。“我喜欢看你们吃得饱饱的样子，每天和你们在一起，感觉自己都变得年轻了。十年来，我送走了一批又一批学生，我和很多毕业生都有联系，听到他们升学、获奖的消息，我由衷地开心。这份感情无论如何割舍不下。”

看着庄阿姨，大家有很多话想说。“因为我是体育生嘛，每天晚上训练完的时间要比同学们的下课时间晚一点。走进食

堂，只有庄阿姨的档口还亮着灯，而且竟然还剩下好多牛肉。”这位男生叫周涛，他知道庄阿姨一定是特地为他们这些体育生能吃上一口热乎饭才加班的。

庄阿姨笑着说，她在学校最大的成就感，就是看到学生们都在好好吃饭。“体育生训练肯定很累了，消耗了这么多体力，不能让你们没饭吃啊。所以我愿意等，给你们多留点肉。”

周涛的“真情表白”就像抛砖引玉，同学们都有满肚子的话想对庄阿姨说。

“阿姨，我是每天早上都要吃8元钱馄饨的那个女生！”齐雪儿同学一开口，庄阿姨立刻接话：“你把口罩摘下让我看看，我一定记得你！”果然，摘下口罩，她们便“相认”了。“我们不曾了解您的过去，只知道现在的您给了我们无尽的温暖。再过14天我就要参加高考，我想让您记得我的名字，我叫齐雪儿！您做的馄饨真的特别好吃！”听到学生动情的话语，庄阿姨忍不住拥抱了她，“考试压力别太大知道吗？毕业后多回来看看，阿姨再给你做馄饨吃。”

3 最好的礼物是“记得” 她只希望学生永远健康快乐

一提到十几天后就要离开学校，很难再吃到庄阿姨的饭菜，不少感性的学生开始伤感了。

“有时候我去得晚了，阿姨已经把锅都收起来了。但一听我想吃馄饨，她又立刻开锅。空的时候她会陪我们聊天，感觉就像家人一样。”黄程梅越说越哽咽，庄阿姨也红了眼眶，很自然地帮她把散开的头发捋到耳朵后面，慈爱地看着她。

有同学记得自己有一次忘记带饭卡了，庄阿姨毫不犹豫地先让他吃饭，饭钱先“赊”着，下次带饭卡了再来刷。

还有学生说，他经常去庄阿姨那里吃饭。有一次，竟然惊奇地发现，阿姨已经记住了他的口味，知道他吃面喜不喜欢加醋，吃馄饨加不加葱。

庄阿姨一边听着学生们的发言，一边感动地流泪。“既然我在食堂工作，就没有让学生饿肚子的道理。时间长了，我记得你们的口味也是很正常的。谢谢你们把这些小事都记在心上。”

她经常会收到学生给她的小礼物，有时是水果，有时是一包润喉糖。对她而言，礼物本身不重要，重要的是，学生记得她。

她说，有一次他丈夫去五乡镇一家银行办卡的时候，住址填了“五乡中学”。那个银行工作人员就问他是不是食堂工作人员。得到肯定答复后，对方又问他三楼那个卖馄饨、面条的阿姨还在不在。“当时我老公说，‘在，她就是我老婆’。”阿姨说起来依然有些激动，“我老公说，这位银行工作人员就是五乡中学毕业的，至今还记得我。为此我高兴了好几天，‘记得’是最好的礼物。”

“所以你们也不要伤感，我会一直在这里，你们回学校可以来食堂找我，我请你们吃面条。”庄阿姨说，每年学生临近毕业，她都会在食堂尽可能多地跟学生说两句话，多盛一勺肉，但在这么正经的课堂上交流还是头一次。

她认真地对同学们说，马上就要考试了，不要紧张，不管结果如何，尽力就好。“你们就像我的孩子，对父母来说，只希望你们健康快乐。读书是出路，但不是唯一的出路。希望你们真诚善良，用真心换真心，不管未来做什么，都要爱岗敬业。这样你们一定会有一个幸福的人生。阿姨祝福你们！”

掌声久久不息。

记者 林桦 通讯员 陈欢夸